Kimyanin Temel Kanunlari
ve Kimyasal Hesaplamalar

Ortalama Atom Kiitlesi

» Elementlerin dogada birden fazla izotopu vardir.
» Bu izotoplarin dogada bulunma yiizdesi farklidir.

» Elementlerin birden fazla izotopu olmasi sebebiyle doga-
daki bolluk ytzdesi ve atom kutlelerinden yararlanarak or-
talama atom kiitleleri hesaplanabilir.

Ortalama ,, 1. . 2.
Atom = (Izotopunx Bolluk )+(Izotopun x Bolluk )_,_
Kitlesi | Kutlesi  ylzdesi kutlesi  yuzdesi

Klor atomunun izotoplari olan 37CJ nin dogada
bulunma yiizdesi %25, 35Cl nin dogada bulunma

yuzdesi %75'1ir.

Buna gore klorun elementinin ortalama atom
kitlesi kagtir?

7Cl el
%25 %75
25 75
Ortalama Atom Kiitlesi = 37 Foo +85- 100

Ortalama Atom Kiitlesi = 35,5
Mol - Tanecik iligkisi
Avogadro sayisi kadar tanecik 1 mol olarak bilinir.
Avogadro Sayisi = 6,02 - 1023 = Np

(Bazi sorularda 6,02 - 1023 yerine kolaylik olmasi agisindan
6 - 1022 kullanilabilir. Ancak bu durum soru kékiinde belirtilir.)

1 mol Na atomu = 6,02 - 1023 tane Na atomu
1 mol H atomu = 6,02 - 1023 tane H atomu

1 mol O, molekiilii = 6,02 - 10?3 tane O, molekdlii

1 mol C,H, molekdli
* 6,02 - 10%® tane molekiil
* Nj tane molekiil

1 mol C2H4

——> 2 x1=2mol Catomu

L——> 4 x1=4mol Hatomu
6 mol atom

N daha cok tanecik sayisini gostermek icin kullanihr.
Avogadro sayisi ise N ile gosterilir.
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2 mol N,O4 moleklini inceleyelim:
» 2 mol molekiil igerir.
-+ 2x6,02- 102 = 12,04 - 10% tane molekiil

* 2N, tane molekiil

2mol N,O,

—> 2 x 2 =4 mol N atomu

L——> 3x2=6mol Oatomu
10 mol atom

+ EkBilgi

Bu durum:

AN
2(2x+3y)=4x+6y

gibi matematikteki kural gibi diisiinilebilir.

OEIISR

0,3 mol Fe,0; bilesigi toplam ka¢ mol atom igerir?

OEIISR

Asagidaki sorulari cevaplayiniz.

(Avogadro sayisi = 6,02 - 10%3 = Np)

« 0,5mol Cu T e tane atom
= 2mol Ne T tane atom
« 0,3mol Al N tane atom
© 6,02-102tane Mg = eoooeveeeeeeeeeee. mol
© 1204102 tane He = oo mol
© 2,408 - 102 tane Al = .o mol
*  2Nj tane Fe atomu S mol
Na
4 tane Snatomu = .., mol
e 2 % tane CO, molekilll = ..., mol
+ 0,2mol SO, T e ——— mol atom
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1 mol N,O; molekiilii i¢in agagidaki sorulari
cevaplayiniz.

§ £ KiMYA

» Kag tane molekdl igerir?
»  Toplam kag mol atom icerir?
» Toplam kag tane atom igerir?
» Kag¢ mol N ve O atomu igerir?
0,3 mol CH, molekiilii
» Kag tane molekiil igerir?
*  Toplam kag¢ mol atom igerir?
» Kag¢ mol H atomu igerir?
* 2 mol atom igeren SO5 kag moldir?
» 0,6 mol atom igeren CO, kag moldiir?

* 0,4 mol C atomu igeren C,H, kag moldir?

Kimyanin Temel Kanunlan

ve Kimyasal Hesaplamalar

0,2 mol CgH, 4 molekiilii kag N, tane H atomu igerir?

Yapisinda toplam 0,4 mol atom igeren NF; molekiilii
kac moldir?

Yapisinda 1,204 - 103 tane C atomu igeren C,Hg mole-
kiilii igin

a) Kag moldiir?

b) Toplam kag tane atom igerir?

(N = Avogadro sayisi)
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0,1 mol C3Hg molekiiliindeki H atomu sayisi kadar ok-
sijen atomu iceren SO; bilesigi kag moldiir?

Bir paket piringte 60000 tane pirin¢ oldugu bilinmektedir.

Buna gore bir market bu paketlerden 100000 adet aldi-
ginda toplam kag mol piring tanesi almis olur?

(Avogadro sayisl = 6 - 1023)

Yapisinda toplam 0,15 mol oksijen atomu iceren P,0,
molekiilii igin asagidaki sorular cevaplayiniz.

» Kag¢ moldiir?

» Toplam kag tane atom igerir?
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Mol - Hacim iligkisi

» Tum ideal gazlarin ayni sartlarda esit molleri esit hacim
kaplar.

» Normal kosullarda (N.K) (1 atm basing, 0 °C sicaklik)
1 mol gaz 22,4 L hacim kaplar.

» Oda kosullarinda (1 atm basing, 25 °C sicaklik) 1 mol gaz
24,5 L hacim kaplar.

» 1 atm basingta 1 mol He gazi: Hacminin 22,4 L oldugunu
kesin olarak bilemeyiz. Cuinku sicaklik belli degil.

» 0 °C sicaklikta 1 mol O, gazi: Hacminin 22,4 L oldugunu
kesin olarak bilemeyiz. CUnku basing belli degil.

» 1 atm basing, 0 °C sicaklikta 1 mol Ne gazi: Hacim olarak
22,4 L'dir. Gunku normal sartlar 1 atm, 0 °C’dir.

» Normal kosullarda 2 mol Ar gazi:

1 mol 22,4 L ise

2 mol ?
? =44,8 L hacim kaplar

» Normal gartlarda 1 mol H,O sivisinin hacmi 22,4 L degil-
dir. Glinkii H,0 normal sartlarda gaz degil.

Molden hacim, hacimden mol hesabi yapilirken asagidaki

formal kullanilabilir.
Normal Vv —>Verilen

Sartlarda " 22,4  hacim
Oda . Vv —>Verilen
Sartlarinda ~ ~ 24,5  hacim

0,5 mol Ne gazi normal kosullarda kag litre hacim kap-
lar?
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Normal kosullarda 4,48 L hacim kaplayan NO gazi ka¢ Normal sartlarda asagidaki gazlar ile ilgili gerekli ifadele-
moldir? ri bosluklara yaziniz.
* 22,4 L Hegazi T mol
* 11,2L Ne gazi T mol
+ 56LCOgaz T —— mol
* 16,8 LArgazi T mol
* 2,24 L NH5 gazi T, mol
¢ 33,6 LH,gazi T mol
* 4,48 LN, gaz T ——— mol

Toplam 1,6 N, tane atom iceren NH; gazi normal sart-

e 8,96LSO,gazl = e,
larda kag litre hacim kaplar? 29

I
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* B672LCHggazi = ...

I
3
=3

*  2mol CO, gazi T L

*~ 0,15 mol NO, gazi T ——

|
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Oda kosullarinda asagidaki gazlar ile ilgili gerekli ifadele-

Oda kosullarinda 4,9 L hacim kaplayan SO, gazinda ri bogluklara yaziniz.

toplam ka¢ mol atom bulunur?

¢ 24,5L CyHg gazi S, mol
¢ 2,45LH,gazi S, mol
¢ 49L 80, gaz T mol
* 9,8L Negazi T mol
* 0,2mol CO gazi T L
* 3 mol Cl, gazi T ———— L

X zeouva
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Asagidaki ifadelerin karsisina dogru ise “D” yanhs ise
“Y” yaziniz.

* Normal sartlarda 1 mol H,O sivisi 22,4 litredir. I:I

* 1 atm basingta miktari 0,5 mol olan tim gazlar I:I
11,2 L hacim kaplar.

* 0 °C, 1 atm’de 2 mol gazin hacmi 44,8 litredir. I:I

* 0 °C’de hacmi 5,6 L olan tim gazlar her zaman I:I
0,25 molddr.

» Oda sicakhginda 0,2 mol Ne gazi 4,48 L hacim I:I
kaplar.

*  Normal sartlarda 1,5 mol Ar gazi 33,6 litredir. I:I

* 25°C’de 1 mol gazin hacminin 24,5 L olmasi igin I:I
basing 1 atm olmalidir.

+ Yapisinda toplam 0,5 mol atom bulunan CH, ga- I:I
zinin hacmi normal sartlarda.2,24 litredir.
Mol - Kiitle iligkisi

1 mol atom ya da molekdiliin kitlesine mol kiitlesi denir. My
sembolli ile gosterilir.

+ EkBilgi

1gram=Npakb

1
1 akb = N_A gram

6,02 - 1023

Kiitle

X
Tane x akb N 9ram
A

Mol x gram x Np akb

(Buradaki x, verilen bilesik veya elementin bagil kitlesidir.)
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Atomik Kiitle Birimi: '2C atomunun kiitlesinin 12'de biri
1 akb olarak tanimlanir. Buna gére, 1 tane 12G atomunun kiit-
lesi 12 akb dir.

O

Bagil Atom Kutlesi: Bir atomun 12C atomu ile kiyaslanarak
bulunan kutlesine denir. Baska bir ifadeyle, bagil atom kiitle-
si, bir atomun kutlesinin 1 akb nin kag kati oldugunu goésterir.

Ornekler ile agiklayalim:

(Fe=56,8S=32,Na=23,0=16,N=14,C=12,H=1)

1 mol Fe
0,5 mol CO, =

2 tane SO,

5 tane N,
0,2 mol H,0 =

3 mol N203 =

Kutle Gzerinden mol hesaplama yapilirken asagdidaki formul
kullanihr.

+ EkBilgi

m —— Verilen kitle
M,— Mol kitlesi

Mol «——n =

21,2 gram Na,CO; bilesigi kag moldiir?
(C=12,0 =16, Na =23)
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